

# जोहार छत्तीसगढ़

दैनिक हिन्दी

वर्ष: -14 अंक: 203 डाक पंजीयन 030/रायगढ़/2015-2017 मूल्य: 2 ₹ पृष्ठ : 4

पेज -3 पर

केलोभूमि परिवार की नई पीढ़ी के होनहार निलेश वीरेंद्र शर्मा ...

धरमजयगढ़, गुरुवार 2 जून 2022

कांग्रेस नेता सुशील आनंद शुक्ला की बेटे यूपीएससी सिविल सेवा परीक्षा ...

पेज -4 पर

JOHAR CHHATTISGARH epaper for login www.joharchhattisgarh.in



## एक नजर

रायपुर की पॉश कॉलोनी में जुए का अड्डा

नेता सहित किराना, कपड़ा और ट्रेडिंग कारोबारी धरे गए, 10 लाख कैश बरामद



रायपुर। रायपुर पुलिस ने एक पॉश इलाके में छापे मारा। यहां जुआ खेलते हुए NSUI का नेता और 14 कारोबारी मिले। इनके पास से एक दो नहीं बल्कि 10 लाख 20 हजार रुपए कैश भी मिला। कुल 15 जुआरियों को अब गिरफ्तार कर लिया गया है। बुधवार को इन्हें अदालत में पेश किया जाएगा। मामला रायपुर के मारुति लाइफ स्टाइल रेसिडेंशियल एरिया का है। यहां करोड़ों के फ्लैट और विला हैं। यहां शहर के कई रईस वकील, बिजनेसमैन, अफसर और भाजपा-कांग्रेस के नेताओं के मकान हैं। रेसिडेंशियल एरिया के पास ही कॉलोनी का क्लब है। इसे ही जुआरियों ने जुए अड्डा बना रखा था। क्लब का नाम है क्लब परासियो।

## राज्यपाल ने लोकेश शर्मा को दी उपाधि

राजनांदगांव। राज्यपाल एवं कुलाधिपति सुश्री अनुसुईया उडके कुशाभाऊ ठाकरे पत्रकारिता एवं जनसंचार विश्वविद्यालय, रायपुर के पंचम दीक्षांत समारोह में शामिल हुईं और जिसमें वर्ष 2019, 2020 एवं 2021 स्नातक, स्नातकोत्तर विद्यार्थियों को उपाधि प्रदान की। जिसमें राजनांदगांव जिले से लोकेश शर्मा को स्नातक (बीएजेएमसी) स्नातकोत्तर (मास्टर ऑफ जर्नलिज्म) की उपाधि राज्यपाल द्वारा दी गई।

रमन सिंह का राहुल गांधी पर हमला बोला

## राहुल गांधी को कल्पयूनन है कि भारत राष्ट्र है कि नहीं, कांग्रेस को मुख्य प्रतिद्वंद्वी मानने से भी इनकार

रायपुर। छत्तीसगढ़ के पूर्व मुख्यमंत्री और भाजपा के राष्ट्रीय उपाध्यक्ष डॉ. रमन सिंह ने कांग्रेस और राहुल गांधी पर बड़ा हमला बोला है। उन्होंने कहा, राहुल गांधी को यह कल्पयूनन है कि भारत राष्ट्र है कि नहीं। ऐसे लोग राष्ट्रवाद पर क्या बात करेगे।



के 8 साल पूरे होने पर पत्रकारों से चर्चा करते हुए डॉ. रमन सिंह ने कांग्रेस को मुख्य प्रतिद्वंद्वी मानने से भी इनकार कर दिया। उन्होंने कहा, जिन राज्यों में कभी कांग्रेस थी अब वहां उसके गिनती के विधायक भी नहीं बचे हैं। बिहार, उत्तर प्रदेश, उत्तराखंड

में कांग्रेस नहीं बची। उत्तर प्रदेश में दो लोग चुनाव जीते हैं। उत्तर प्रदेश में पांचवें, बिहार में तीसरे-चौथे स्थान पर हैं। बड़े राज्यों में चौथे-पांचवें स्थान के लिए संघर्ष करना पड़ रहा है। कई राज्यों में तो कांग्रेस नेता प्रतिपक्ष बनाने की स्थिति में नहीं हैं।



और दहा से आए स्व-सहायता समूह की महिलाओं ने प्रदर्शनी में जनहितैषी योजनाओं एवं कार्यक्रमों से लोगों के जीवन में आए बदलावों को देखा। उन्होंने कहा कि प्रदेश में स्वाभिमान की एक नई लहर चली है। अपनी परंपराओं और संस्कृति को नई

## 50 लाख के हीरों के साथ बाप-बेटे गिरफ्तार

गरियाबंद। छत्तीसगढ़ की गरियाबंद पुलिस ने बुधवार को 745 हीरों के साथ बाप-बेटे को गिरफ्तार किया है। बरामद हीरों की कीमत 50 लाख रुपए बताई जा रही है।

ये हीरे प्रतिबंधित खदान

पायलीखंड से निकाले गए थे। बाप-बेटे दोनों हीरे लेकर स्कूटी से ओडिशा बेचने के लिए ले जा रहे थे। पुलिस इसे जिले में हीरा तस्करो पर अब तक की सबसे बड़ी कार्रवाई बता रही है। जानकारी के मुताबिक, शोभा थाना पुलिस को सूचना मिली कि अवैध हीरा खदान पायलीखंड से हीरा लेकर दो लोग बेचने के लिए ओडिशा की ओर जा रहे हैं। इस



पर पुलिस ने बुधवार दोपहर कुशियार बरछ-कचना धुवा के पास नाकाबंदी की। इसी बीच स्कूटी पर बताए गए हेलिए में दो

लोग आते दिखाई दिए। पुलिस को चेकिंग करते देख स्कूटी चालक हड़बड़ा गया।

भाग रहे आरोपियों को पीछा कर पकड़ा

स्कूटी चालकों को मुड़ता देख पुलिस ने रुकने का इशारा किया, इस पर तेजी से भागने लगे। उन्हें भागते देख पुलिस ने पीछा किया और घेराबंदी कर पकड़ लिया।

पूछताछ में उन्होंने नाम-पता ओडिशा के नवरंगपुर बारमुंडी टोला निवासी खोकन डली और विप्लव डली बताया। यह भी पता चला कि दोनों पिता-पुत्र हैं। तलाशी के दौरान आरोपियों से 745 हीरे बरामद हुए। खदान से हीरे निकालने को लेकर पूछताछ जारी

पुलिस ने आरोपियों से हीरों

के संबंध में कागज मांगे, लेकिन वे नहीं दिखाए। इस पर पुलिस ने दोनों आरोपियों के खिलाफ मामला दर्ज कर उन्हें गिरफ्तार कर लिया। आरोपियों से 7 हजार रुपए कीमत का मोबाइल और स्कूटी भी जब्त की गई। फिलहाल आरोपियों को हीरे खदान से कैसे मिले, इस संबंध में पुलिस पूछताछ कर रही है।

## छत्तीसगढ़ में त्रिस्तरीय पंचायत उपचुनाव की घोषणा

प्रदेश में खाली 755 पदों के लिए 28 जून को मतदान; 30 जून को परिणाम की घोषणा

रायपुर। छत्तीसगढ़ में त्रिस्तरीय पंचायतों के उप चुनाव की घोषणा हो गई है। इस बार 31 मार्च की स्थिति में खाली जनपद पंचायत सदस्य, सरपंच और पंच के 755 पदों के लिए मतदान कराया जाना है।

नामांकन की प्रक्रिया तीन जून से शुरू होगी। जरूरी हुआ तो 28 जून को इन पदों के लिए मतदान कराया जाएगा। निर्वाचन परिणाम की घोषणा 30 जून को सुबह 9 बजे से ब्रॉक मुख्यालय में होगी। छत्तीसगढ़ राज्य निर्वाचन आयुक्त ठाकुर राम सिंह ने बताया, प्रदेश के 7 जनपद पंचायत सदस्य, 118 सरपंच और 630 पंच इस तरह कुल 755 रिक्त पदों पर निर्वाचन के लिए उप चुनाव का फैसला हुआ है। ऐसे क्षेत्रों की मतदाता सूची का अंतिम प्रकाशन

त्रिस्तरीय पंचायत चुनाव की घोषणा

पंचायत चुनाव

25 मई को करा लिया गया है। जनपद पंचायत सदस्य, सरपंच एवं पंचों का निर्वाचन एक साथ कराया जायेगा।

ऐसी ग्राम पंचायतें जिनका कार्यकाल छह माह से अधिक शेष है वहां पद रिक्त होने की स्थिति में उप निर्वाचन कराया जा रहा है। त्रिस्तरीय पंचायतों के निर्वाचन गैर दलीय आधार पर होंगे। मतदान मतपत्रों के जरिए राज्य निर्वाचन आयोग की मतपेटी से कराया जायेगा। निर्वाचन की घोषणा के साथ ही परिणाम की घोषणा तक संबंधित निर्वाचन क्षेत्रों में आदर्श आचार

संहिता लागू रहेगी। आरक्षण की सूचना तीन जून को प्रकाशित होगी राज्य निर्वाचन आयोग के मुताबिक निर्वाचन की सूचना का प्रकाशन तीन जून को सुबह 10:30 बजे कर दिया जाएगा। इसी समय से नाम-निर्देशन पत्र प्राप्त किए जा सकेंगे। सीटों के आरक्षण के संबंध में सूचना का प्रकाशन एवं मतदान केन्द्रों की सूची का प्रकाशन भी तीन जून को अधिसूचना के साथ ही सुबह 10:30 बजे किया जाना है। 9 जून तक कर पाएंगे नामांकन

13 जून को मिल जाएगा चुनाव चिन्ह

नामांकन पत्रों की जांच के बाद 13 जून को वैध उम्मीदवारों की सूची तैयार होगी और उन्हें चुनाव चिन्ह का आवंटन कर दिया जाएगा। शाम तक चुनाव चिन्ह के साथ उम्मीदवारों की सूची जारी हो जाएगी। जिन सीटों पर एक से अधिक उम्मीदवार बचे रहे वहां 28 जून को सुबह सात बजे से दोपहर बाद तीन बजे तक मतदान कराया जाएगा। मतदान समाप्त होने के बाद केंद्रों पर ही मतगणना हो जाएगी। अगले जरूरी समझा जाए तो मतगणना तहसील अथवा ब्लॉक मुख्यालयों पर 29 जून को दोपहर बाद तीन बजे से कराई जाएगी।

## रसोई गैस की कीमत हुई कम

रायपुर। महंगाई से जूझ रहे आम आदमी के लिए राहत भरी खबर है। सरकारी तेल कंपनियों हर महिने की पहली तारीख को रसोई गैस सिलेंडर के दामों की समीक्षा करती हैं और ताजा खबर यह है कि जून महिने के लिए दाम में भारी गिरावट की गई है। कमर्शियल रसोई गैस सिलेंडर 135 रुपए सस्ता हुआ है। 1 जून से 19 किलो का कमर्शियल सिलेंडर 135 रुपये सस्ता हो जाएगा। हालांकि 14.2 किलो वाले घरेलू सिलेंडर की कीमत यथावत रहेगी। 19 किलो के कमर्शियल सिलेंडर की कीमत अब दिल्ली में 2,354 रुपये प्रति सिलेंडर से घटकर 2,219 रुपए हो गई है।

## नरेंद्र मोदी सरकार के 8 वर्ष पूरे होने पर सेवा सुशासन और गरीब कल्याण पखवाड़ा मनाएगी भाजपा- मंडावी

रायपुर। प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी सरकार के 8 वर्ष पूरे होने पर भारतीय जनता पार्टी अगले 15 दिनों तक पूरे देश में सेवा, सुशासन और गरीब कल्याण पखवाड़ा मनाया जा रहा है।

देश के प्रधानमंत्री के नेतृत्व में गरीब किसान शोषित वंचित अनुसूचित जाति और अनुसूचित जनजाति के कल्याण के लिए जो सरकार कार्यरत है उसके 8 साल 30 मई को पूरे हो गए। आज पूरे



देश प्रधानमंत्री जी के साथ खड़ा है। भाजपा जिला अध्यक्ष रूप सिंह मंडावी ने कहा प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने भारतीय राजनीति की संस्कृति बदली है। 2 साल से करीब 80 करोड़ गरीबों को 5 किलो मुफ्त राशन दिया जा रहा है। किसान सम्मान निधि के



माध्यम से 10 करोड़ से ऊपर के किसानों को 21 हजार करोड़ रुपए की 11वीं किस्त प्रदान की गई। अभी तक देश के प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने 11वीं किस्त देने के बाद 02 लाख 01 हजार रूपये किसानों के खाते में अब तक केंद्र सरकार दे चुकी है। रूप सिंह मंडावी ने कहा नरेंद्र मोदी के 08 साल के कार्य के रिपोर्ट विश्लेषण का विमोचन एवं प्रेस कॉन्फ्रेंस व स्वच्छता अभियान के तहत कामकाजी महिलाओं का सम्मान कार्यक्रम छत्तीसगढ़ के नेता प्रतिपक्ष धरमलाल कौशिक के द्वारा किया जाएगा जिसमें जिले के प्रमुख नेतागण उपस्थित रहेंगे।

नेता प्रतिपक्ष धरमलाल कौशिक द्वारा 02 जून को ती जाएगी प्रेस वार्ता

स्वच्छता अभियान विभाग द्वारा घरेलू कामकाजी महिलाओं का किया जायेगा सम्मान

## परंपरा...

लोगों के जीवन स्तर को ऊंचा उठाना विकास की दिशा में महत्वपूर्ण कदम

## छत्तीसगढ़ी परंपरा और संस्कृति को फिर से स्थापित कर रही राज्य सरकार

रायपुर। रायपुर के साइंस कॉलेज परिसर स्थित डीडीयू आडिटोरियम में विकासपरक राज्यस्तरीय छायाचित्र प्रदर्शनी का आज राजनांदगांव जिले के पंचायत प्रतिनिधियों, स्वच्छता दीदियों, युवा मितान और ग्रामीणों ने अवलोकन किया।



उन्होंने राज्य सरकार के कामों को एक स्वर में सराहना करते हुए कहा कि राज्य सरकार छत्तीसगढ़ी परंपरा और संस्कृति को फिर से स्थापित कर रही है। डोंगराड़ ब्लॉक के मुसरा, मुरमुंडा, बोड़ताल

छायाचित्र प्रदर्शनी देखने आए जनप्रतिनिधियों और ग्रामीणों ने एक स्वर में राज्य सरकार के कामों को सराहा

ग्राम पंचायतों के प्रतिनिधियों ने कहा कि मुख्यमंत्री वृक्षारोपण प्रोत्साहन योजना, सुराजी गांव योजना, गोधन न्याय योजना जैसी

पौड़ी से जोड़ा जा रहा है। विकास कार्यों को उपलब्धियों का अवलोकन कर उन्होंने कहा कि जीवन स्तर को ऊंचा उठाने की दिशा में किया जा रहा प्रयास विकास की दिशा में महत्वपूर्ण कदम है। राजनांदगांव, खैरागढ़, डोंगराड़ जनपद से राजधानी आए विभिन्न

कई योजनाएं प्रकृति की रक्षा के साथ किसानों की आय बढ़ाने में कारगर साबित हो रही हैं। गैर वनीय क्षेत्र में निजी क्षेत्र की भागीदारी से वृक्षारोपण करने से हरियाली के साथ शुद्ध पर्यावरण मिलेगा, इससे ग्रामीणों की आर्थिक मदद भी हो सकेगी। उन्होंने कहा कि राजीव युवा मितान क्लब के माध्यम से गांव के युवा रचनात्मक गतिविधियों से जुड़े रहे हैं।



## रायपुर एयरपोर्ट पर पिस्टल सहित कारोबारी गिरफ्तार

रायपुर। रायपुर एयरपोर्ट में एक युवक पिस्टल लेकर घुस गया। वो प्लेन में बैठकर सफर करने की तैयारी में था। सुरक्षा जांच में पकड़े जाने पर पुलिस ने इसे गिरफ्तार कर लिया है। अब पुलिस इससे पूछताछ कर रही है कि पिस्टल आई कहाँ से। इस तरह एयरपोर्ट में हथियार मिलने की घटना से सुरक्षा में तैनात CISF के जवान अलर्ट मोड पर आ गए थे। इसके बाद हर यात्री पर और भी कड़ी निगरानी के रखते हुए जांच की जा रही है। उसने इंडीगो एयरलाइंस में टिकट बुक करा रखा था। जय के बैग में पिस्टल थी। पिस्टल के साथ उसे एंटी मिल गई। वो



बोर्डिंग पास भी ले चुका था। इसके बाद सुरक्षा जांच के लिए एड्युस्त्र की टीम ने उसे रोका। जय अपना बैग स्कैन मशीन में देकर पर्सनल बांडी चेक के लिए गया। बैग स्कैन कर रहे अफसर ने देखा

चेकिंग के दौरान CISF ने विलासपुर के युवक को पकड़ पुलिस को सौंपा

कि अंदर पिस्टल रखी है। दोबारा से स्कैन करने पर भी पिस्टल दिखाई। फौरन जय को एड्युस्त्र के जवानों ने घेर लिया। उससे बैग खोलकर दिखाने को कहा गया। अंदर से पिस्टल निकली। जांच करने पर पता चला कि ये पिस्टल अमेरिकन है। जय के पास इस पिस्टल का कोई लाइसेंस नहीं था। फौरन इसकी खबर मना थाने में दी गई और जय को पुलिस के हवाले कर दिया गया।

# बस बेरोजगारी और महंगाई पर लगाम कसने की दरकार

इन दिनों हमारी अर्थव्यवस्था में वस्तु एवं सेवा कर (जीएसटी) के आंकड़े बहुत उत्साहजनक हैं। यह एक सकारात्मक संदेश है कि अर्थव्यवस्था प्रगति कर रही है। चालू वित्तीय वर्ष के लिए प्रस्तुत किए गए बजट में सरकार ने 9.5 प्रतिशत की विकास दर का अनुमान लगाया है। जीएसटी की रफ्तार से यह संभव भी है। फिर भी कुछ पक्ष अभी बहुत उलझे हुए हैं, जिनमें बेरोजगारी व महंगाई मुख्य हैं। ऐसे में कर्णों का संग्रहण आखिर बढ़ कैसे रहा है? और अगर बढ़ भी रहा है, तो उसका प्रत्यक्ष फायदा आम आदमी को क्यों नहीं हो रहा है?

बेरोजगारी के मुद्दे का हल तो संरचनात्मक आर्थिक सुधारों से ही होगा तथा इसके अंतर्गत ग्रामीण अर्थव्यवस्था की मजबूती सबसे महत्वपूर्ण है। रही बात महंगाई की तो यह प्रश्न लगाता चर्चा में रहता है कि जीएसटी की अधिक दरें, इसका एक कारण है। इस पर अभी एक राय नहीं बनी है, लेकिन ये सोच लगाता चिंतन में रहती है। किसी भी देश के आर्थिक विकास को नई धार देने के लिए दो तरह की सोच का एक साथ चलाना अत्यंत आवश्यक होता है। एक - राजस्व संग्रहण लगातार बढ़े। दूसरा - राजस्व का अनुपातिक वितरण तुरंत हो। वर्तमान मोदी सरकार के पिछले आठ वर्षों के कार्यकाल का इस पक्ष पर विश्लेषण किया जाए, तो यह पाया जाएगा कि सरकार की प्रथम प्राथमिकता कर्णों के संग्रहण को बढ़ाना रही। इस हेतु एक दूरगामी

सोच के तहत सरकार ने उसे 2017 में वस्तु व सेवा कर के रूप में अमलीजामा पहनाया था। वहीं दूसरी तरफ सरकार ने अपने राजस्व के संग्रहण को शुरू से ही आधारभूत ढांचे के विकास पर तेजी से वितरित करना शुरू कर दिया था। इसके परिणाम भारत में तेजी से बढ़ रहे राष्ट्रीय राजमार्गों के विस्तार से समझे जा सकते हैं। अर्थव्यवस्था में कर्णों के संग्रहण में बढ़ोतरी इस बात का प्रत्यक्ष आधार होता है कि बाजार में तेजी का रुख कायम है, ग्राहक का विश्वास बना हुआ है, मांग में निरंतर वृद्धि है तथा इसी के परिणाम स्वरूप अंततः उद्योगों व व्यापारों में मुनाफा भी है। इसी संदर्भ में अगर पिछले वित्तीय वर्ष में विभिन्न राज्यों के कर संग्रहण की बात की जाए, तो देखा गया है कि सभी बड़े राज्यों में कर संग्रहण में बढ़ोतरी ही पाई गई। उत्तर प्रदेश में ये 16 प्रतिशत,

## जीएसटी ने बदल दी आर्थिक दिशा



**भारत एक आत्मनिर्भर मुल्क बनना चाहता है और इस संदर्भ में उसकी पहली टक्कर चीन से हो रही है। चीन में कर की अधिकतम दर 17 प्रतिशत है, जबकि भारत में अभी यह 28 प्रतिशत है। यह प्रश्न बहुत जायज है, क्योंकि बढ़ता कर संग्रहण जहां एक सकारात्मक रूप प्रस्तुत करता है कि भविष्य में आर्थिक सफलता देगा, परंतु जब वर्तमान परिस्थिति में बढ़ती महंगाई से बचत न हो रही हो तो आम आदमी के लिए यह पक्ष व्यर्थ हो जाता है।**

राजस्थान में 19 प्रतिशत, महाराष्ट्र में 25 प्रतिशत, कर्नाटक में 19 प्रतिशत, गुजरात में 17 प्रतिशत व मध्य प्रदेश में नौ प्रतिशत रही है। सबसे अधिक दर अरुणाचल प्रदेश में रही जो 90 प्रतिशत थी, तो सबसे कम सिक्किम व पंजाब में रही, जोकि क्रमशः दो व चार प्रतिशत थी। इस अधिनियम के द्वारा जैसे ही कर की जटिलताएं

खत्म हुईं, तो उसका प्रत्यक्ष फायदा करदाताओं की संख्या में एकाएक खूब बढ़ोतरी से हुआ। विभिन्न आंकड़ों के अनुसार प्रथम दो वर्षों में ही करीब 80 प्रतिशत से अधिक नए करदाता जुड़े। यह एक बहुत बड़ी उपलब्धि है, इसके कई वैश्विक मायने भी हैं। एक अन्य फायदा यह भी हुआ, जो कि आम सोच के दायरे से बाहर है। वह यह है कि जीएसटी के माध्यम से आयकर का संग्रहण भी बढ़ा है, क्योंकि इस अधिनियम के द्वारा टेक्नोलॉजी के माध्यम से पारदर्शिता को सिस्टम में स्थापित करने की कोशिश भी की गई थी। इन सब के बावजूद अभी यह नहीं कहा जा सकता कि कर व्यवस्था का ढांचा पूर्णतया सही हो चुका है तथा आम आदमी को इससे सुविधा मिल रही है। बहुत सारे प्रश्न लगातार कई समस्याओं को इंगित करते हैं। विश्व के दूसरे

मुल्कों की तुलना में हमारी कर-दरें अधिक क्यों हैं? भारत एक आत्मनिर्भर मुल्क बनना चाहता है और इस संदर्भ में उसकी पहली टक्कर चीन से हो रही है। चीन में कर की अधिकतम दर 17 प्रतिशत है, जबकि भारत में अभी यह 28 प्रतिशत है। यह प्रश्न बहुत जायज है, क्योंकि बढ़ता कर संग्रहण जहां एक सकारात्मक रूप प्रस्तुत करता है कि भविष्य में आर्थिक सफलता देगा, परंतु जब वर्तमान परिस्थिति में बढ़ती महंगाई से बचत न हो रही हो तो आम आदमी के लिए यह पक्ष व्यर्थ हो जाता है। इसके अलावा पिछले काफी समय से यह चर्चा भी आम रही है कि पेट्रोल व डीजल के मूल्य, जोकि हर आम आदमी को पंशतान कर रहे हैं, उन्हें क्यों नहीं जीएसटी के दायरे में लाया जाता? वाकई जनहित में इस कानून में कृष सुधारों की सख्त पी. एस वोहरा

## संपादकीय

### जाति राजनीति की सीमाएं

असल सवाल है कि क्या सभी दलित-पिछड़ी जातियां अपने को एक समुदाय के रूप में देखती हैं? क्या अपनी अलग-अलग पहचान को भूल कर एक अस्मिता के साथ वे खड़ी होती दिख रही हैं? जिस समय बिहार के मुख्यमंत्री नीतीश कुमार जातीय जनगणना की मांग को लेकर बिहार में नई पैंतरेबाजी करते दिख रहे हैं, उसी समय आंध्र प्रदेश में एक जिले का नाम बदलने को लेकर विवाद ने हिंसक रूप ले रखा है। सरसरी तौर पर इन दोनों घटनाओं को एक साथ देखना बहुत से लोगों को अजीब लग सकता है। लेकिन अगर गहराई से गौर करें, तो इनके बीच संबंध नजर आएगा। आंध्र प्रदेश की सरकार ने अमलापुरम जिले का नाम बदल कर उसका नया नाम बीआर अंबेडकर जिला करने का फैसला किया। इस पर विरोध भड़क उठा। अब ध्यान देने की बात है कि इसका सबसे तीखा विरोध कौन से समुदाय कर रहे हैं। ये विरोध ओबीसी जातियों और उनमें भी खास कर कापू जाति की तरफ से हुआ है। जबकि शहरी बुद्धिजीवी वर्ग में आम धारणा है कि डॉ. अंबेडकर तमाम दलित-पिछड़ी जातियों यानी बहुजन समुदाय के प्रतिनिधि हैं। इसी वर्ग ने जातीय जनगणना को देश की तमाम समस्याओं के समाधान के रूप में पेश कर रखा है। स्पष्टतः अमलापुरम की घटना यह बताती है कि भारतीय समाज में जातीय आधार पर बहुजन समीकरण बनाना ठेड़ी खीर है। 1990 के दशक में ऐसा होने के संकेत जरूर मिले थे, लेकिन उसके बाद अलग-अलग जातियों के बीच अपनी अलग पहचान जताने की होड़ मची, उसने ऐसी संभावना को अब बेहद धूमिल कर दिया है। बसपा, सपा, राजद जैसी पार्टियों की कमजोर हुई स्थिति इसी नई परिस्थिति का परिणाम है।

## यादों में के.के.: तुम्हारी आवाज़ का मखमल हर टीनएजर के सपनों का हिस्सा रहेगा

वो ठंड के दिन थे। नए साल की आहट धीरे-धीरे करीब आ रही थी। सुबह की हवाएं अपनी छुअन से रोमांचित करतीं और गुलाबी शामें गालों पर अबीर बिखेर देती थीं। ऐसी ही एक शाम मैं एक ऑडियो कैसेट भरवाने एक दुकान पर पहुंची। ये वो दौर था जब मनोरंजन के लिए हम टीनएजर्स के पास एक बड़ा जरिया थे ऑडियो कैसेट्स।

दरअसल, उस समय 10 या 20 रुपये में एक कैसेट आता था और उसमें हम अपनी पसन्द के गाने भरवाकर तब तक चलाते थे, जब तक कैसेट घिस न जाए। ये ओरिजनल कैसेट से थोड़ा सस्ता मामला था और सबसे बड़ी बात यह थी कि एक ही कैसेट में आप अपनी पसन्द के अलग-अलग गाने भरवा सकते थे।



**बहुत कम कलाकार ऐसे होते हैं जो अपनी आवाज़ के साथ सीधे आत्मा तक उतरने की खूबी रखते हैं। केके उनमें से ही एक थे। उनकी आवाज़ में जो मखमली, रसमी, मुलायम सी सुअन थी, वो आने वाले कई सालों तक इश्क के बुहार में जकड़े टीनएजर्स के मासूम लव एट फर्स्ट साइड को बरकदार रखेगी। जब जब उनके गाने सुने जाएंगे, लोगों के दिलों में केके मुस्कुराएंगे।**

परिचय हुआ रॉकफोर्ड फिल्म के गाने यारों दोस्ती, बड़ी ही हसीन है। और चेहरे पर कई रंग बिखरते, रंग-बिरंगे सिल्क शर्ट्स के साथ इस एलबम में मुस्कुराते केके अपनी आवाज़ सहित दिल में उतर गए। उम्र के सोलहवें-सत्रहवें दौर में इस गाने को शायद ही किसी ने न गुनगुनाया होगा। इसके बाद तो मेरा पहला पहला प्यार, इश्क ने तेरे इश्क ने जैसे गानों के साथ

केके इश्क करने वालों के ऑफिशियल मैस्कॉट बन गए। अपनी खूबसूरत आवाज़ के साथ ही हमेशा कायम रहने वाली मुस्कान से उन्होंने सबके दिलों में स्थाई जगह बना डाली। ये वो दौर था जब भारत में भी रॉक और पॉप को लेकर नए प्रयोग किए जा रहे थे और केके ने इसको नया अंदाज दिया। उनकी आवाज़ की सबसे बड़ी खासियत थी हाई नोट्स पर भी मुलायम बने रहने की। किशोर कुमार को अपना आदर्श मानने वाले इस गायक ने भी संगीत के लिए कोई विधिवत शिक्षा नहीं पाई थी। ये उनकी प्रकृति प्रदत्त आवाज़ का ही असर था जिसने उनके गाए गानों को अमर कर दिया। दिल इबादत कर रहा, तड़प तड़प के इस दिल से, तू ही मेरी शब है, जैसे अनगिनत गाने हैं जो सदियों तक प्रेम का प्रतीक बनकर लोगों को लुभाते रहेंगे। खासकर युवाओं में बेहद

प्रसिद्धि, और कम समय में इतनी ऊंचाई पर पहुंचने के बावजूद केके बेहद विनम्र रहे। उन्होंने अपने समकक्ष गायकों से लेकर अपने बाद में आने वाली पीढ़ियों तक हर गायक की खुलकर प्रशंसा की। यही बड़प्पन असली कलाकार की पहचान होता है। केके अचानक ही, कम उम्र में सफर अधूरा छोड़कर चल दिये। उनके पीछे गुलाब की पंखुड़ियों की तरह महकते बिखरे रहेंगे उनके गाने और उनकी आवाज़ गुंजर कर कही रहेगी- हम रहें या न रहें कल, कल याद आएंगे ये पल। पल ये हैं प्यार के पल, चल आ मेरे संग चल। चल सोचे क्या, छोटी सी है जिन्दगी। कल मिल जाएं, तो होगी खुशामसीबी।

स्वाति शैवाल

## मिला जुला

### अलविदा केके

कोलकाता में गन सैल्यूट दिया गया, कल अंतिम संस्कार, शाम को मुंबई जाएगी पार्थिव देह

कोलकाता (एजेंसी)। बॉलीवुड सिंगर केके (कृष्ण कुमार कुत्रथ) का मंगलवार को कोलकाता में लाइव कॉन्सर्ट के बाद 53 साल की उम्र में निधन हो गया। परफॉर्मंस के बाद वह होटल पहुंचे और उनकी तबीयत बिगड़ गई, जिसके बाद उन्हें CMRI (कोलकाता मेडिकल रिसर्च इंस्टीट्यूट) हॉस्पिटल ले जाया गया। हालांकि, अस्पताल पहुंचने से पहले ही उनकी मौत हो गई। कुछ रिपोर्ट्स में यह भी कहा जा रहा है कि उनके सिर में चोट थी। पुलिस ने अननचुरल डेथ का केस दर्ज किया है। कॉन्सर्ट की CCTV फुटेज की भी जांच की जाएगी।

**अलविदा केके**  
जन्म: 23 अगस्त, 1968  
निधन: 31 मई, 2022



सिंगर की पत्नी और बच्चे कोलकाता पहुंचे हैं। पोस्टमॉर्टम के बाद केके की पार्थिव देह रविन्द्र सदन लाया गया है। यहीं उन्हें पश्चिम बंगाल सरकार राजकीय सम्मान देगी। इसके साथ ही पश्चिम बंगाल की छरूममता बनर्जी ने रबीन्द्र सदन पहुंचकर केके को श्रद्धांजलि दी है। रिपोर्ट्स के अनुसार, शाम 5 बजे को फलाइंट से केके की पार्थिव देह मुंबई ले जाया जाएगा। सिंगर का अंतिम संस्कार कल मुंबई में होगा।

#### पीएम मोदी ने जताया शोक

पीएम मोदी ने केके के निधन पर दुःख जताया है। पीएम ने कहा केके के निधन से दुखी हूँ, उनके गानों से हर उम्र के लोग जुड़े हुए हैं। वो अपने गानों के जरिए हमारे दिल में हमेशा जिंदा रहेंगे। ईश्वर उनके परिवार को शक्ति दे। राष्ट्रपति रामनाथ कोविंद ने भी केके के निधन पर शोक जताया है। केके के निधन से बॉलीवुड इंडस्ट्री में दुःख का माहौल है। अभिनेता अक्षय कुमार, सिंगर अरमान मलिक, अभिनेत्री सोनल चौहान और मूमनू दत्ता समेत कई हस्तियों ने उनके निधन पर दुःख जताया है। केके समेत देश ने पिछले 2 दिन में परफॉर्मंस के दौरान दो सिंगर्स को खो दिया है। हिंदी-तमिल समेत 11 भाषाओं में गाने गाए-23 अगस्त 1968 को दिल्ली में जन्मे मशहूर प्लेबैक सिंगर कृष्णकुमार कुत्रथ को इंडस्ट्री में केके नाम से जाने जाते हैं। उन्होंने हिंदी ही नहीं तमिल, तेलुगु, कन्नड़, मलयालम, मराठी, बंगाली, गुजराती समेत अन्य भाषा की फिल्में के लिए भी गाने गाए हैं।

## कमलनाथ सरकार ने बंद कर दी थीं कई सारी योजनाएं

भोपाल (एजेंसी)। भारतीय जनता पार्टी (भाजपा) के राष्ट्रीय अध्यक्ष जेपी नड्डा ने बुधवार को भोपाल में कांग्रेस पर जमकर निशाना साधा। उन्होंने कहा कि पूर्ववर्ती कमलनाथ सरकार ने मध्य प्रदेश की कई सारी योजनाएं बंद कर दी थीं। भ्रष्टाचार, कांग्रेस और कमीशन एक साथ चला। लेकिन भाजपा सरकार ने मध्य प्रदेश की तस्वीर बदलने में बहुत बड़ा योगदान दिया है।



विरिष्ठ नेता और पार्टी की नांव रखने वाले कुशाभाऊ ठाकरे जी की जन्म शताब्दी मना रहे हैं। हमने इस कार्यक्रम के माध्यम से पार्टी की जमीनी स्तर पर मजबूत करने की योजना बनाई है। वृथ के सशक्तिकरण के काम को हमने आगे बढ़ाया है। उन्होंने कहा कि हम वृथ सशक्तिकरण के लिए काम कर रहे हैं। देश में 10.40 लाख राजनीतिक वृथ हैं, हम अभी तक 8.50 लाख वृथों तक अपने काम का विस्तार कर चुके हैं। यहाँ भी हम डिजिटल

रूप से 64,634 वृथ पर अपने काम को आगे बढ़ाया है। इसके लिए मैं विष्णुदत्त जी को विशेष रूप से बधाई देता हूँ। उन्होंने कहा कि जनसंघ से लेकर अब तक हमारी 4 पीढ़ियों ने खुद को खपाया है। उन कार्यक्रमों को याद करने के लिए नमो ऐप पर कमल पुष्प सेक्शन है। जिसमें कार्यक्रमों की जीवनी जोड़ी गई है। मध्य प्रदेश में 1,397 कार्यक्रमों की जीवनी को इसमें जोड़ा गया है, जिन्होंने पार्टी के लिए अपना सर्वस्व अर्पण किया।

भाजपा ने बांटे 3 करोड़ सेनिटाइजर  
उन्होंने कहा कि हमारी पार्टी अकेली ऐसी पार्टी है, जिसके कार्यकर्ताओं ने कोरोना के दौरान जनता के बीच जाकर सेवा का काम किया। हमने लगभग 50 करोड़ फूड और राशन के पैकेट, 30 करोड़ के आसपास मास्क, लगभग 3 करोड़ सेनिटाइजर बांटे। भाजपा अध्यक्ष ने कहा कि आज मध्य प्रदेश आर्थिक दृष्टि से उन्नत प्रदेश के रूप में जाना जाता है। लेकिन कांग्रेस के शासन में मध्य प्रदेश बीमारू प्रदेश के रूप में जाना जाता था।

## मूसेवाला की हत्या के बाद सलमान की सुरक्षा बड़ी

मुंबई (एजेंसी)। मुंबई पुलिस ने सलमान खान की सुरक्षा बढ़ा दी है। यह कदम सिंगर सिद्ध मूसेवाला की हत्या के बाद मले एक सीकेट इंटेल के बाद उठाया गया है। अब सलमान के साथ उनकी प्रहवेट सिक्योरिटी के साथ मुंबई पुलिस के आधा दर्जन सिपाही भी रहेंगे। मूसेवाला की हत्या की जिम्मेदारी गैंगस्टर लॉरेंस बिश्नोई के गुर्गो गोल्डी बरार ने ली है। इसी गैंग ने सलमान को कुछ साल पहले जान से मारने की धमकी दी थी। इसे देखते हुए सलमान की सुरक्षा बढ़ाई गई है। मुंबई पुलिस के एक अधिकारी ने बताया, मशहूर सलमान खान की सुरक्षा बढ़ाई है। पुलिस यह सुनिश्चित करने के लिए उनके अपार्टमेंट के आसपास मौजूद रहेगी कि राजस्थान से गिरोह कोई हरकत न करे।



भारतीय मौसम विभाग ने 29 मई को केरल में समय से तीन दिन पहले ही दक्षिण-पश्चिम मानसून पहुंचने की घोषणा कर दी। कुछ स्वतंत्र विशेषज्ञों ने IMD की इस घोषणा पर सवाल उठाए हैं। इन एक्सपर्ट्स का कहना है कि जिस दिन (29 मई) मानसून के आने की घोषणा हुई, उस दिन मानसून आने को लेकर खुद IMD ने जो मानक बताए हैं वो पूरे ही नहीं हुए थे। हालांकि, IMD ने इन आरोपों को खारिज किया है।

## मानसून आए बिना ही मौसम विभाग ने कर दी घोषणा?

मानसून आने को लेकर खुद IMD ने जो मानक बताए हैं वो पूरे ही नहीं हुए थे। हालांकि, IMD ने इन आरोपों को खारिज किया है।

## मदरसों को स्कूलों में बदलने का मामला- गुवाहाटी हाईकोर्ट के फैसले को SC में चुनौती

असम. मदरसों को स्कूलों में बदलने वाले असम सरकार के फैसले को सुप्रीम कोर्ट में चुनौती दी गई है। फरवरी में गुवाहाटी हाईकोर्ट के असम रिपीलिंग एक्ट 2020 को बरकरार रखते हुए कहा था कि असम के सभी गवर्नमेंट-फंडेड मदरसे स्कूलों में बदले जाएं। इसी आदेश के खिलाफ मंगलवार को मोहम्मद इमामुद्दीन बरभुइया व अन्य ने हाईकोर्ट के आदेश पर रोक लगाने की मांग की है। याचिका में कहा गया



है कि निरसन अधिनियम और उसके बाद के सरकारी आदेशों ने भारतीय संविधान के अनुच्छेद 25, 26, 28 और 30 के तहत याचिकाकर्ताओं के मौलिक अधिकारों का उल्लंघन किया है।

4 फरवरी को हाईकोर्ट ने खारिज कर दी थी याचिका  
मुख्य न्यायाधीश सुशांत धूलिया (अब सुप्रीम कोर्ट के न्यायाधीश के रूप में पदोन्नत) और जस्टिस सोमिंद्र सैकिया की पीठ ने 4 फरवरी को एक्ट की वैधता को चुनौती देने वाली याचिका को खारिज कर दिया था और कहा था कि राज्य सरकार का ये बलवाव केवल प्रोविन्सियल लाइसेन्स मदरसों के लिए है, जो सरकारी हैं।

## सोनिया-राहुल को ED का नोटिस- नेशनल हेराल्ड केस में पूछताछ के लिए राहुल को बुलाया, उन्होंने वक्त मांगा; सोनिया 8 को जाएंगी

नई दिल्ली. प्रवर्तन निदेशालय कांग्रेस की अंतरिम अध्यक्ष सोनिया गांधी और राहुल गांधी को समन भेजा। श्व ने मनी लॉन्ड्रिंग केस में राहुल गांधी को 2 जून यानी कल और सोनिया गांधी को 8 जून को पूछताछ के लिए बुलाया है। सूत्रों के मुताबिक राहुल ने बाहर होने का हवाला देकर अभी वक्त मांगा है, जबकि सोनिया



होने को कहा है। इस केस में श्व ने कांग्रेस के 2 बड़े नेता पवन बंसल व व. मल्लिकार्जुन खड़गे को बोले 12 अप्रैल को जांच में शामिल किया था। 2014 में सुब्रमण्यम स्वामी ने सोनिया और राहुल के खिलाफ केस दर्ज बुलाया था। इसमें स्वामी ने गांधी परिवार पर 55 करोड़ की गड़बड़ी का आरोप लगाया था।

कांग्रेस ने नोटिस जारी होने पर केंद्र सरकार पर हमला बोला है। प्रवक्ता रणदीप सुरजेवाला ने कहा कि तानाशाह सरकार डर गई है, इसलिए बदले की कार्रवाई की जा रही है। उन्होंने कहा कि सरकार बदले की भावना में अंधी हो गई है।

कांग्रेस ने नोटिस जारी होने पर केंद्र सरकार पर हमला बोला है। प्रवक्ता रणदीप सुरजेवाला ने कहा कि तानाशाह सरकार डर गई है, इसलिए बदले की कार्रवाई की जा रही है। उन्होंने कहा कि सरकार बदले की भावना में अंधी हो गई है।

## केलोभूमि परिवार की नई पीढ़ी के होनहार निलेश वीरेंद्र शर्मा को राज्यपाल सुश्री उड़के ने गोल्ड मेडल व प्रशस्ति पत्र देकर किया सम्मानित

### कुशाभाऊ ठाकरे जर्नलिज्म यूनिवर्सिटी में धूमधाम से संपन्न हुआ पंचम दीक्षांत समारोह

जोहार छत्तीसगढ़-  
रायपुर।

दो दिन पूर्व 30 मई को छत्तीसगढ़ की राज्यपाल एवं कुलाधिपति सुश्री अनुसुइया उड़के की गरिमामय मौजूदगी में कुशाभाऊ ठाकरे पत्रकारिता एवं जनसंचार विश्वविद्यालय, रायपुर के पंचम दीक्षांत समारोह संपन्न हुआ।

जिसमें स्नातक, स्नातकोत्तर विद्यार्थियों एवं पीएचडी धारकों को उपाधि प्रदान की गई।

इस अवसर पर वरिष्ठ पत्रकार एवं पूर्व महासचिव, ब्रॉडकास्ट एंडिडस एसोसिएशन एनके सिंह, विधायक एवं पूर्व मंत्री बृजमोहन अग्रवाल, रायपुर नगर निगम के महापौर एजाज डेबर उपस्थित रहे।



पंचम दीक्षांत समारोह में वर्ष 2019, 2020 एवं 2021 के 345 स्नातक, 584 स्नातकोत्तर एवं दो शोधार्थियों को पीएचडी की डिग्री एवं प्रावीण्य सूची में प्रथम स्थान पर आने वाले विद्यार्थियों को गोल्ड मेडल और प्रशस्ति पत्र प्रदान कर महामहिम राज्यपाल सुश्री उड़के के द्वारा सम्मानित किया गया। इस कड़ी में हमारे रायगढ़ जिले सहित प्रदेश की

पत्रकारिता में बीते दो दशक से महत्वपूर्ण स्थान रखने वाले रायगढ़ जिले के वरिष्ठ पत्रकार व साप्ताहिक अखबार फ्लोरोभूमि के प्रधान संपादक आलोक पाण्डेय और स्वतंत्र लेखन के लिए पूरे राज्य में विख्यात न्यूज वेब पोर्टल फ्लोरोबोल के निर्देशक अमित पाण्डेय के 25 वर्षीय इकलौते भांजे निलेश वीरेंद्र शर्मा को भी अपने संकाय



में स्नातकोत्तर में प्रावीण्य सूची में प्रथम स्थान प्राप्त के लिए महामहिम राज्यपाल सुश्री उड़के जी के हाथों गोल्ड मेडल और प्रशस्ति पत्र प्रदान कर सम्मानित किया गया। बता दें कि कुशाभाऊ ठाकरे यूनिवर्सिटी से जर्नलिज्म एंड मास कम्युनिकेशन में मेरिट के साथ स्नातकोत्तर करने वाले निलेश वीरेंद्र शर्मा दोनों प्रमुख भाषाओं हिंदी और इंग्लिश में गजब की कमांड रखते हैं और पढ़ाई के दौरान ही उनके द्वारा स्क्रिप्टेड और डायरेक्टोड कई स्टोरीज को प्रदेश सहित देश भर में काफ़ी सराहा जा चुका है। उन्होंने अभी हाल में दो से तीन महीने पूर्व ही नेट की परीक्षा को अपने प्रथम प्रयास में उत्तीर्ण किया है और वर्तमान में वे पंजाब के गुरुनानक यूनिवर्सिटी ऑफ मास कम्युनिकेशन में बतौर असिस्टेंट प्रोफेसर कार्यरत हैं और इस दौरान वे पीएचडी में एनरोल्ड होकर अपने विषय विशेष में शोध कार्य एवं थीसिस की तैयारी में भी जुटे हुए हैं।

## विधायक भगत की उपस्थिति में अंतर्राष्ट्रीय धूम्रपान निषेध दिवस का हुआ आयोजन

तंबाकू के नियंत्रण हेतु सामाजिक कार्यकर्ता के रूप में आगे बढ़कर कार्य करें -विधायक विनय भगत

जोहार छत्तीसगढ़-जशपुरनगर।



धूम्रपान से होने वाले दुष्परिणामों के प्रति समाज में जन चेतना विकसित करने के लिए विधायक जशपुर विनय भगत की उपस्थिति में विगत दिवस जशपुर नगरीय क्षेत्र स्थित वशिष्ठ कम्युनिटी हाल में अंतर्राष्ट्रीय धूम्रपान निषेध दिवस आयोजित किया गया। कार्यक्रम में उपस्थित सभी लोगों को तंबाकू के सेवन न करने की शपथ दिलाई गई। इस अवसर पर विधायक भगत ने लोगों को धूम्रपान से होने वाले नुकसान के बारे में बताते हुए कहा कि नशा, नाश का जड़ है। तंबाकू के सेवन शरीर का बहुत नुकसान पहुंचाता है। इससे व्यक्ति के साथ-साथ उसका पूरा परिवार भी प्रभावित होता है। उन्होंने कहा कि हम सभी को यह सुनिश्चित करना जरूरी होगा कि आम नागरिक शराब, सिगरेट, तंबाकू सहित हर प्रकार के नशे के दुष्प्रभाव के बारे में जानकर स्वेच्छ से धूम्रपान निषेध की ओर आगे बढ़ें। साथ ही जन समुदाय से धूम्रपान का त्याग करने की अपील की गई। उप संचालक समाज कल्याण ने प्रतिवेदन का वाचन किया गया। इस अवसर पर उप संचालक समाज कल्याण विभाग सुचिता मिंज, सुरज चौरसिया, गणमान्य नागरिक एवं अन्य अधिकारी कर्मचारी उपस्थित थे।

## रतनपुर थाने में लगी आग सैकड़ों टू व्हीलर गाड़ी जलकर हुई खाक

बिलासपुर के फायर ब्रिगेड बुझाई आग



जोहार छत्तीसगढ़-  
रतनपुर।

रतनपुर थाना परिसर में लगी आग, सैकड़ों गाड़ी जलकर खाक, आग बुझाने का प्रयास किया गया

जोहार छत्तीसगढ़-  
महासमुंद।

जिले की बसना पुलिस को मुखबिर से सूचना प्राप्त हुई कि वाई नंबर 01 बसना में रोतम बाई नामक महिला अवैध रूप से विक्री वाले देशी हाथ भण्डो निर्मित महुआ शराब रखी है। सूचना पर हमराह स्टॉफ एवं गवाह के मुखबिर द्वारा बताया स्थान पर

होता है सूत्रों ने बताया कि तेज धूप की वजह से शायद आग लग गयी होगी या फिर कुछ और भी कारण हो सकता है। इधर पुलिस भी कुछ कहने से डर रही है। बल्कि हर कोई आश्चर्य में है कि इतनी बड़ी घटना कैसे और किस तरह से हो गयी। फिलहाल तो यह जांच का विषय है और रतनपुर में एक दमकल की



गाड़ी है जिस का संचालन नगर पालिका करती है वह भी विगड़ गई थाना परिसर में ही पड़ी रहती है जिसकी सुध लेने वाला कोई नहीं है शासन प्रशासन की लापरवाही इस घटना ने उजागर कर दिया है थाना परिसर में ही खड़े रहे दमकल लेकिन आग बुझाने में घंटों लग गए तब तक 100 से 200 गाड़ियां

जलकर खाक हो गई। पुलिस वाले और लोगों की मदद से थोड़ा बहुत आग बुझाने का प्रयास किया गया लेकिन बिलासपुर से दमकल पहुंचने के बाद ही आग पर काबू पाया गया बताया जा रहा है कि जिस जगह पर गाड़ी में आग लगी है वह रतनपुर थाना परिसर की यह घटना है।

## 15 लीटर महुआ शराब के साथ महिला पकड़ाई, जेल दाखिल

जोहार छत्तीसगढ़-  
महासमुंद।

जिले की बसना पुलिस को मुखबिर से सूचना प्राप्त हुई कि वाई नंबर 01 बसना में रोतम बाई नामक महिला अवैध रूप से विक्री वाले देशी हाथ भण्डो निर्मित महुआ शराब रखी है। सूचना पर हमराह स्टॉफ एवं गवाह के मुखबिर द्वारा बताया स्थान पर



पहुंचकर संदेही को तलब किया जो उपस्थित आये जिनसे नाम पता पूछने पर अपना नाम रोतम बाई पति दुधनाथ सोनवानी उम्र 40 वर्ष निवासी वाई नंबर 01 बसना थाना बसना जिला महासमुंद छग का निवासी

होना बताई व अपने घर से 03 पीले रंग का प्लास्टिक जरिकेन 05, 05 लीटर वाली प्रत्येक में 05, 05 लीटर हाथ भण्डो देशी महुआ शराब ज़ूमला 15 लीटर कीमती 3000 रुपये को निकाल कर पेश कि जिसे जप्त कर आरोपिया के विरुद्ध धारा 34,2,आब0 एक्ट के तहत कार्यवाही कर गिरफ्तार कर न्यायिक रिमाण्ड पर भेजा दिया गया।

## सहायक उप निरीक्षक को एमटी आर्म्स के पद पर पदोन्नत होने पर लगाया स्टार

जोहार छत्तीसगढ़-  
बेमेतरा।

पुलिस अधीक्षक कार्यालय बेमेतरा में जिले के कलेक्टर एवं जिला दण्डाधिकारी विलास भोसकर संदीपान एवं पुलिस अधीक्षक बेमेतरा धर्मेन्द्र सिंह व अति पुलिस अधीक्षक पंकज पटेल, अति पुलिस अधीक्षक रामकुमार बर्मन द्वारा सहायक उप निरीक्षक एमटी मातवर सिंह एवं सहायक उप निरीक्षक आर्म्स अमरेंद्र कुमार सिंह को विभागीय पदोन्नति प्रक्रिया के तहत उप निरीक्षक एमटी आर्म्स, के पद पर पदोन्नत होने पर स्टार लगाया गया। कलेक्टर एवं एसपी द्वारा पदोन्नत हुए उप निरीक्षक एमटी मातवर सिंह एवं उप निरीक्षक आर्म्स अमरेंद्र कुमार सिंह को शुभकामनाएं देते हुए उनके उच्चवर्तक भविष्य की कामना की गई। और उन्होंने कहा की इसी उत्तरदायित्व के अनुरूप अपने दक्षता एवं निष्ठा का पूर्ण ईमानदारी से उपयोग करते हुए समाज में कानून तथा शांति व्यवस्था बनाये



रखने में महत्वपूर्ण भूमिका निभायें। एसपी द्वारा भी पदोन्नति प्राप्त उप निरीक्षक एमटी, आर्म्स, को बधाई एवं शुभकामनाएं दी। इस दौरान स्टेशनों अजय देवांगन, सजिन अ, प्रदीप देशमुख, दीपक गाजलेंवार, लुमेश देवांगन, महेंद्र धुआर्य, संतोष सोनवानी, प्रवीण लोहले, सजिन एसपी रीडर विनोद शर्मा, प्रधान आरक्षक सुरज भान सिंह, कन्हैया शर्मा, एश्वर्य सिंह, चन्दाकर, वासु साहू, जितेंद्र नेताम, राजेश नाथ योगी, सुरेश यादव, यशपाल सिंह, ताम्रध्वज चतुर्वेदी, संजय सप्रे, महिला प्रधान आरक्षक वर्षा चौबे, महिला आरक्षक भारती राजपूत, महिला आरक्षक अ, प्रियंका सिंह, राही यादव व पुलिस अधीक्षक कार्यालय के अन्य अधीक्षक/कर्मचारी उपस्थित रहे।

विश्राम साहू, वाजिद खान, अंश प्रताप सिंह, भेनु साहू, राकेश साहू, प्रवीण कुमार, अमरदीप लहरे, भारत साहू, धर्मेन्द्र सिंह, बिरेंद्र चंदाकर, वासु साहू, जितेंद्र नेताम, राजेश नाथ योगी, सुरेश यादव, यशपाल सिंह, ताम्रध्वज चतुर्वेदी, संजय सप्रे, महिला प्रधान आरक्षक वर्षा चौबे, महिला आरक्षक भारती राजपूत, महिला आरक्षक अ, प्रियंका सिंह, राही यादव व पुलिस अधीक्षक कार्यालय के अन्य अधीक्षक/कर्मचारी उपस्थित रहे।

## वानाचल के बच्चे भी अब निजी स्कूल के तर्ज पर शासकीय अंग्रेजी माध्यम स्कूल में कर रहे पढ़ाई

अंग्रेजी माध्यम विद्यालय में सर्व सुविधायुक्त प्रयोगशाला, लाइब्रेरी सुसज्जित सभी सुविधाएं उपलब्ध है

जोहार छत्तीसगढ़-  
जशपुरनगर।

छत्तीसगढ़ शासन द्वारा जशपुर जिले के बच्चों को स्वामी आत्मानंद शासकीय उत्कृष्ट विद्यालयों के माध्यम से अच्छी शिक्षा मिले इसके लिए सार्थक प्रयास किया जा रहा है। जिले में 08 विकासखण्डों में स्वामी आत्मानंद शासकीय उत्कृष्ट अंग्रेजी माध्यम एवं 01 हिन्दी माध्यम विद्यालय संचालन किया जा रहा है। पालकों एवं बच्चों में भी उत्साह बना हुआ है और बच्चे नियमित विद्यालय में अध्ययन कर रहे हैं। पालकों ने खुशी भी जताई की छत्तीसगढ़ शासन द्वारा बच्चों के लिए शासकीय अंग्रेजी माध्यम स्कूल की सुविधा सारे विकास खण्ड में कराई गयी है और बच्चों निजी स्कूल की तर्ज पर ही शासकीय स्कूलों में शिक्षा दी जा रही है। सभी विकासखण्डों के अंग्रेजी



माध्यम स्कूलों में लगभग 3800 सीटें निर्धारित की गई हैं। इनमें से 3500 सीटों में प्रवेश लेकर बच्चों पढ़ाई कर रहे हैं। कलेक्टर रितेश कुमार अग्रवाल के मार्गदर्शन में सभी अंग्रेजी माध्यम स्कूल में बुनियादी सुविधाएं उपलब्ध कराया गया है। इसी कड़ी में सत्र 2019-20 से प्रारंभ स्वामी आत्मानंद उत्कृष्ट अंग्रेजी माध्यम विद्यालय जशपुर में 480 सीटें अंग्रेजी माध्यम के कक्षा 1 ली से 12 वीं तक के विद्यार्थी अध्ययनरत है। विद्यालय के

पालक अपने बच्चों को अंग्रेजी माध्यम विद्यालय में प्रवेश दिलाकर हुए खुश \* पालकों ने छत्तीसगढ़ शासन और जिला प्रशासन को धन्यवाद दिया

प्रारंभ होने से स्थानीय पालकों में

## एक नजर

कलेक्टर ने पर्यावरण एवं जल संरक्षण हेतु बाकी नदी के तट पर किया वृक्षारोपण

जोहार छत्तीसगढ़-जशपुरनगर।



पर्यावरण एवं जल संरक्षण को बढ़ावा देने के उद्देश्य से कलेक्टर रितेश कुमार अग्रवाल ने आज बाकी नदी तट में वृक्षारोपण किया। कलेक्टर ने कहा कि पेड़ पौधे अपने जीवन पर्यंत मानव सहित जीव-जंतुओं को अनेक लाभ पहुंचाते हैं। पेड़ों से हमें, शुद्ध हवा, फल, छांव, जलाऊ लकड़ी मिलता है। साथ ही वृक्ष की पत्तियों से खाद भी मिलता है। जिससे भूमि की उर्वरा शक्ति बढ़ती है। इसी प्रकार जल संरक्षण के लिए पेड़ पौधे आवश्यक हैं। यह मिट्टी के कटाव को भी रोकता है। उन्होंने कहा कि पर्यावरण के बचाव के लिए आज के समय में वृक्षारोपण आवश्यक है इस हेतु सभी अपने आस पास पौधारोपण कर उसकी रक्षा करें। इस अवसर पर सीजीएम डमरूबर चौहान, मजिस्ट्रेट राज, अपर कलेक्टर आईएल ठाकुर, एसडीएम जशपुर बालेश्वर राम सहित अन्य विभागों के अधिकारी कर्मचारी सहित आम नागरिकों ने भी वृक्षारोपण कर पर्यावरण संरक्षण का संदेश दिया।

फिर पकड़ाया लाखों का गांजा, बसना और पटेवा पुलिस की कार्यवाही

4 तस्करों सहित 2 मोटरसाइकिल, 2 मोबाइल भी जप्त

जोहार छत्तीसगढ़-महासमुंद।

पुलिस की लगातार धर पकड़ के बाद गांजा तस्कर बाज नहीं आ रहे हैं। पुलिस भी राष्ट्रीय राजमार्ग सहित अन्य सड़कों पर भी पैनी नजर रखे हुए है। जिससे बचकर निकल पाना नशे के सौदागरों के लिए आसान नहीं है। सोमवार को ही बसना पुलिस द्वारा 2 लाख रुपये का गांजा पकड़ा गया है और बिलासपुर जिला निवासी आरोपी के खिलाफ नारकोटिक्स एक्ट के तहत कार्यवाही की गयी है। कल सोमवार को भी बसना पुलिस द्वारा मुखबिर से मिली सूचना के आधार पर एन एच 53 में सिरको मोड़ के पास घेराबंदी कर बसना थाना क्षेत्र के ही ग्राम संकरी निवासी काशी नाथ मानिकपुरी को दबोचा गया। जांच में आरोपी के पास से सफेद प्लास्टिक की बोरी में भरा हुआ 10 किलोग्राम मादक पदार्थ गांजा बरामद किया गया जिसे वह अपने दुपहिया क्रमांक सीजी 06 जीएम 9207 से परिवहन कर रहा था। जब्तशुदा गांजा दो लाख रुपये का बताया गया है। काशीनाथ मानिकपुरी के खिलाफ नारकोटिक्स एक्ट.20 ,ख, के तहत कार्यवाही की गयी है।

पटेवा पुलिस ने पकड़ा 3 गांजा तस्करों को

इसी प्रकार जिले की पटेवा पुलिस ने भी मुखबिर से मिली सूचना पर एन एच 53 में फरेस्ट रेस्ट हाउस के पास नाकाबंदी करते हुये दुपहिया सवार 3 युवकों को पकड़ा। पकड़े गये आरोपियों में दिलीप पवार 30, राजेश सोलंकी 24 और अनुज सिसोदिया 27 सभी थाना पंडरिया जिला कवर्धा के निवासी है। ये लोग बाइक क्रमांक सी जी 09 जे एल 5699 द्वारा उड़ीसा से गांजा लेकर आ रहे थे। पुलिस द्वारा गांजा के साथ परिवहन में प्रयुक्त वाहन तथा दो नग मोबाइल बरामद कर आरोपियों के खिलाफ नारकोटिक्स एक्ट.20 वी, के तहत कार्यवाही की गयी। आरोपी जेल दाखिल कर लिये गये हैं।

घर को कब्जा कर मकान में लगे बोरेवैल्स के समान को चोरी करने वाले आरोपी गिरफ्तार

कवर्धा। जिला कबीरधाम के थाना सिंघनपुरी जंगल में प्रार्थी श्याम दास निर्मलकर निवासी कोयलारी द्वारा प्रस्तुत शिकायत जांच में अनावेदक समल सिंह साहू पिता राम सिंह साहू, राकेश पिता समल सिंह साहू एवं मुकेश पिता राम सिंह साहू निवासी ग्राम कोयलारी द्वारा एक राय होकर प्रार्थी श्यामदास निर्मलकर के मकान को एक राय होकर उसके जमीन को अपना बताकर कब्जा कर मकान में ताला लगाकर प्रार्थी को जान से मारने की धमकी दिये जाने पाये जाने पर आरोपियों के विरुद्ध अपराध क्रमांक 12/22 धारा 448,506,34 भादवि कायम कर विवेचना में लिया गया तथा विवेचना दौरान आरोपियों द्वारा प्रार्थी के कब्जे किये गये मकान को विधिसंगत खोलकर मकान अंदर जाकर देखने पर आरोपियों द्वारा प्रार्थी के कब्जे में मौजूद बोरेवैल्स में लगे सबमर्सिबल पम्प एवं अन्य सामग्री को चोरी कर अपने बाड़ी में उपयोग करना पाये जाने से मामले में धारा 454,380 भादवि जोड़ा जाकर आरोपी (1) समल सिंह साहू पिता राम सिंह साहू उम्र 50 वर्ष (2) राकेश पिता समल सिंह साहू उम्र 28 वर्ष एवं (3) मुकेश पिता राम सिंह साहू उम्र 30 वर्ष सभी निवासी ग्राम कोयलारी थाना सिंघनपुरी जंगल को विधिसंगत गिरफ्तारी कर रिमांड में भेजा गया है।

अपने बच्चों को प्रवेश दिलाने के प्रति जबरदस्त रुचि दिखाई देती है। विद्यालय में प्रत्येक दिवस प्रत्येक विद्यार्थी द्वारा प्रत्येक कक्षा में क्या सीखा जाता है उसको ऑनलाईन पालकों के साथ प्रतिदिन साझा किया जाता है। महत्वपूर्ण यह है कि कक्षा 11 वीं और 12 वीं के बच्चों को आईएनआईटीएनटी परीक्षा की विद्यार्थी में अत्याधुनिक सुसज्जित कक्षा तैयार किए जा रहे हैं। जिले में स्वामी आत्मानंद विद्यालय प्रारंभ किए जाने से पूरे जिले के पालकों में काफ़ी उसाह देखा जा रहा है। शासकीय विद्यालयों के प्रति अब पालकों का विश्वास पहले से बढ़ा है। गुणवत्ता की शिक्षा मिल सके। इसके लिए शिक्षा विभाग और जिला प्रशासन लगातार प्रयासरत हैं। बच्चों के पालकों ने सुविधाओं के साथ प्रयोगशालाएं, पुस्तकालय और



सुसज्जित कक्षा तैयार किए जा रहे हैं। जिले में स्वामी आत्मानंद विद्यालय प्रारंभ किए जाने से पूरे जिले के पालकों में काफ़ी उसाह देखा जा रहा है। शासकीय विद्यालयों के प्रति अब पालकों का विश्वास पहले से बढ़ा है। महत्वपूर्ण यह है कि कक्षा 11 वीं और 12 वीं के बच्चों को आईएनआईटीएनटी परीक्षा की विद्यार्थी में अत्याधुनिक सुसज्जित कक्षा तैयार किए जा रहे हैं। जिले में स्वामी आत्मानंद विद्यालय प्रारंभ किए जाने से पूरे जिले के पालकों में काफ़ी उसाह देखा जा रहा है। शासकीय विद्यालयों के प्रति अब पालकों का विश्वास पहले से बढ़ा है। गुणवत्ता की शिक्षा मिल सके। इसके लिए शिक्षा विभाग और जिला प्रशासन लगातार प्रयासरत हैं। बच्चों के पालकों ने सुविधाओं के साथ प्रयोगशालाएं, पुस्तकालय और

# सरपंच व रोजगार सहायक के मिली भगत से मनरेगा कार्य में लाखों रुपए का बन्दर बांट

जोहार छत्तीसगढ़-  
पंडरिया।

मनरेगा योजना के तहत होने वाले काम में किसी तरह की गड़बड़ी ना हो इसके लिए सरकार द्वारा युक्ति निकाली गई। इसके तहत निर्माण स्थल पर रोजगार सहायक मजदूरों की हाजिरी मास्टर रोल में भरी जाएगी।



मजदूरों का पैसा सीधे मजदूरों के बैंक खातों में भेजा जाएगा इसके बाद भी फर्जीनामा में नहीं लग पा रहा है अंकुश यह मामला जनपद पंचायत पंडरिया ग्राम पंचायत लिमहाईपुर का है जहां

हरिलाल खेत के पास इसी वर्ष तलाब गहरा कर कार्य मनरेगा के तहत कराया गया है जिसमें रोजगार सहायक एसरपंच के मिली भगत से लाखों रुपए का फर्जी मास्टर रोल में हाजरी भर कर

पैसा गबन किया गया है। जो बहोत बड़ा जांच का विषय है। मास्टर रोल में इस तरह की जाती है गड़बड़ी मनरेगा योजना के तहत होने

वाले कार्य में काम करने वाले मजदूरों के सीधे उनके बैंक खातों में भेजा जाता है पंचायत जिम्मेदारों के सहयोग से रोजगार सहायक आपने जान पहचान एरिस्टे दार लोगों के नाम पर फर्जी तरीके से चढ़ाकर जनपद में भेज दिया जाता है और जब मजदूरों की राशि फर्जी मजदूर के बैंक खाते में आ जाती है तब उस पैसे को आहरण करा कर उस मजदूर को कुछ पैसा देकर पूरी राशि इनके द्वारा लेकर बंदरबांट कर लिया जाता है इससे जहां एक तरफ मजदूरों के हक का पैसों का दुरुपयोग हो रहा है इससे निर्माण कार्य निर्माणधीन रह जाते हैं और शासन के पैसों का

दुरुपयोग एवं नुकसान हो रहा है। कहीं इन्हें उच्च अधिकारियों का संरक्षण प्राप्त तो नहीं

इस प्रकार का फर्जी हाजरी ओ भी बिना डर भय का वही कर्मचारी कर सकता है जिसके ऊपर उच्च अधिकारियों का संरक्षण प्राप्त हो उसे काहे का डर तभी तो कई लाखों रुपए का फर्जी मास्टर रोल बना कर अपने जेब भर रहे हैं और साथ में अधिकारियों का भी। अब देखने वाली बात ये है कि वर्तमान जनपद सी ओ क्या एक्शन लेते हैं।

## एक नजर

कांग्रेस नेता सुशील आनंद शुक्ला की बेटी यूपीएससी सिविल सेवा परीक्षा में हुई चयनित श्रद्धा शुक्ला ने मुख्यमंत्री से की मुलाकात जोहार छत्तीसगढ़-रायपुर।



मुख्यमंत्री भूपेश बघेल से उनके निवास कार्यालय में संघ लोक सेवा आयोग यूपीएससी सिविल सेवा परीक्षा-2021 में 45वाँ रैंक हासिल कर चयनित छत्तीसगढ़ कांग्रेस संचार विभाग के अध्यक्ष सुशील आनंद शुक्ला की बेटी श्रद्धा शुक्ला ने मुख्यमंत्री भूपेश बघेल से मुलाकात की। मुख्यमंत्री ने उन्हें हार्दिक बधाई देते हुए कहा कि आपने छत्तीसगढ़ का नाम रोशन किया है। आपकी सफलता से राज्य की बेटियों को आगे आने की प्रेरणा मिलेगी। मुख्यमंत्री ने उनके उज्वल भविष्य की कामना की। इस अवसर पर श्रद्धा शुक्ला के पिता सुशील आनंद शुक्ला और छत्तीसगढ़ गृह निर्माण मण्डल के अध्यक्ष व विधायक कुलदीप जुनेजा उपस्थित थे।

## खैरा में अखिल भारतीय सतनाम सेना का कार्यक्रम संपन्न

जोहार छत्तीसगढ़-महासमुंद।



परम पूज्य गुरु धारसीदास बाबा के आशीर्वाद से ग्राम खैरा में अखिल भारतीय सतनाम सेना द्वारा आरती मंगल किया गया। जिसमें ग्राम निवासी महिलाएं एवं युवा साथी के द्वारा आरती मंगल पूर्ण हुआ आरती मंगल के बाद अखिल भारतीय सतनाम सेना के जिलाध्यक्ष अजय कुंठे के नेतृत्व में युवा साथियों की सतनाम सेना के सदस्य बनाए गए और समस्त पदाधिकारी भी शामिल थे जिनमें शहर अध्यक्ष राजू, जिला मीडिया प्रभारी संजय, सोशल मीडिया सूरज एवं समस्त पदाधिकारी और ग्राम के युवा साथी जिस में चुम्पन कोसरे, अखिल कटारिया, चंद्रशेखर बंजारे, भूपेंद्र टंडन, थामेश, राजकुमार बंजारे, टूकेश बंजारे, गीतम, यमदंड कुंठे ओमप्रकाश बंजारे, सलिक बंजारे क्रीपी कृषि खटे, रामराज खहरिया, लोमरा बंजारे, तिलोखि बंजारे, योगेश कोसरे, संतोष कुंठे, राहुल कोसरे, एबन कुंठे, सुनील बघेल, रवि बघेल, समीर संधी युवा साथी सदस्य ग्रहण किए।

## सिरपुर में हुई लोकसेवा केंद्र के ऑपरेटर्स की समस्याओं पर चर्चा

जोहार छत्तीसगढ़-महासमुंद।

लोक सेवा केंद्र 2015 से प्रदेश के सभी शासकीय परिसर में तहसील कार्यालय, कलेक्टर, नगर निगम, नगर पालिका में संचालित है। लोकसेवा केंद्र के रायपुर संभाग द्वारा 27 मई को सिरपुर में लोकसेवा केंद्र ऑपरेटर्स की विभिन्न समस्या को लेकर चर्चा हुई। रायपुर संभाग के सभी जिलों के जिलाध्यक्ष एवं संभाग के सम्भागाध्यक्ष, उपाध्यक्ष, एवं सचिव का चुनाव किया गया। इस अवसर पर छा लोकसेवा केंद्र के लोक सेवा केंद्र छा अध्यक्ष गोविन्दलाल बंजारे, उपाध्यक्ष सुनील साहू, मीडिया प्रभारी तपरंजन सामल उपस्थित रहे। रायपुर संभाग के नवनिर्वाचित सम्भागाध्यक्ष नितिन, उपाध्यक्ष रितेश, सचिव दिलीप सोनकर तथा रायपुर जिलाध्यक्ष डॉ भरतलाल वर्मा, महासमुंद जिलाध्यक्ष सुनील साहू, बलीदाबाजार, भटापारा जिलाध्यक्ष इंद्र कुमार, गरियाबंद जिलाध्यक्ष दिलीप सोनकर के रूप में तथा रायपुर संभाग के सभी जिलों के लोक सेवा केंद्र ऑपरेटर उपस्थित रहे।

## रायगढ़ की धरती पर सम्मानित हुए नवागढ़ क्षेत्र के युवा मनीष वर्मा

जोहार छत्तीसगढ़-  
बेमेतरा।

काव्य कला एवं साहित्य मंच खरसिया जिला रायगढ़ के तत्वावधान में युवा महोत्सव के अवसर पर कोरोना काल के स्थिति को देखते हुए राज्य स्तरीय ने आनलाइन भाषण प्रतियोगिता का आयोजन किया गया था जिसमें सम्पूर्ण छत्तीसगढ़ के युवक ने बड़ चढ़कर हिस्सा लिया। मनीष वर्मा ने उन भाषण प्रतियोगिता में छत्तीसगढ़ में प्रथम स्थान प्राप्त किया था जिसको सोमवार को रायगढ़ बुलाकर रायगढ़ महापौर आदरणीय जानकी अमृत काटजू एवं वरिष्ठ साहित्यकार अशरफो लाल सोनी मनमोहन ठाकुर एवं किसान नेता सरदार लल्लू सिंह एवं काव्य



कलश परिवार के संस्थापक परपोतम गुप्ता राष्ट्रीय कवियत्री प्रियंका गुप्ता एवं काव्य कलश परिवार के समस्त सदस्यों द्वारा साल पुष्प गुच्छ मोमेंटो एवं सम्मान पत्र के साथ सम्मानित किया गया। मनीष वर्मा इससे पहले भी कई साहित्यिक समाजिक एवं अनेक विभागों जैसे निर्वाचन आयोग, अल्पसंख्यक आयोग, शिक्षा विभाग, एवं युवा

कल्याण विभाग जैसे विभागों से सम्मानित हो चुके हैं। मनीष वर्मा नवागढ़ क्षेत्र के ग्राम कटई के निवासी हैं उनके पिता उमाशंकर वर्मा एवं माता मंजू बाई वर्मा हैं मनीष वर्मा एक युवा साहित्यकार भी हैं जो लगातार अपने लेखनी के माध्यम से अपने छंदों के माध्यम से लोगों को छत्तीसगढ़ी कविताओं के माध्यम से जगाने का कार्य करते हैं।

## ग्राम चनाट के जंगल में लगी भट्टी और 76 बोरी महुआ पास का किया नष्टीकरण

ग्राम चनाट में महिला समूह सक्रिय

जोहार छत्तीसगढ़-  
बसना।

ग्राम चनाट के महिला समूह द्वारा ग्राम चनाट के जंगल तालाब में अवैध हाथ भट्टी और महुआ पास होने की सूचना पर तत्काल मौके में जाकर तस्दीक किया गया बताया गए स्थान में भट्टी, महुआ पास 76 बोरी मिलने पर मौके में महिला समूह की उपस्थिति में नष्टीकरण किया गयाएमोके पर चलित थाना लगा महिला समूह एवं ग्रामीणों को विभिन्न कानूनी जानकारीयों से भी अवगत कराया गया। पुलिस अधीक्षक विवेक शुक्ला भापुसे, अतिरिक्त पुलिस अधीक्षक के निर्देश एवं अनुविभागीय अधिकारी पुलिस विकास पाटले एवं प्रशिक्षु थाना



प्रभारी बसना निखिल रखेबा भापु से के मार्गदर्शन में चौकी प्रभारी उप निरीक्षक नसीम उद्दीन खान सहायक उपनिरीक्षक श्यामाचरण

धरुव प्रधान आरक्षक मनोज मानिकपुरी आरक्षक ललित कुमार यादव जैतेंद्र देवांगन भुनेश्वर खटे कार्यवाही में शामिल रहे।

## महिला ने की थी आत्महत्या, दोषी युवक के खिलाफ जुर्म दर्ज

जोहार छत्तीसगढ़-महासमुंद।

जिले में सरायपाली थाना क्षेत्र के ग्राम सेमलिया में दो साल पहले की मौत पर जांच के बाद पुलिस ने गांव के युवक के खिलाफ मामला दर्ज कर लिया है। जांच में पुलिस ने पाया कि आरोपी की बातों से खुब्य होकर तालाब में डूबकर अपनी जान दी। पुलिस के अनुसार सेमलिया निवासी रुद्रमणि राणा 2 फरवरी 2020 में गांव के ही तालाब में डूबकर जान दे दी थी। पुलिस मर्ग कायम कर जांच में जुटी थी। इस दौरान मृतका का सुसाईडल नोट मिलिए जिसका परिक्षण हस्तलिपि विशेषज्ञ से कराया गया। जांच में पाया गया है मृतका पंचायत चुनाव के बाद आरोपी गांव के नवनि बड़ाई द्वारा अपने पक्ष में वोट नहीं देने की बात बोलकर पंचायत में बैटक कर दण्डित करना है बोलकर प्रताड़ित किया करता था।

## देशी धान बनेगी छत्तीसगढ़ की पहचान, हर जिले में एक देशी बीज उत्पादन केंद्र शुरू होगी

जोहार छत्तीसगढ़-  
बेमेतरा।

पूरे देश में छत्तीसगढ़ धान का कटोरा के रूप में पहचान रखता है। यहाँ धान की बहुत सारे किस्में मौजूद हैं। पर वर्तमान समय में अधिकांश कई किस्में विलुप्त होने की कगार पर पहुंच गई हैं। तब समृद्ध देशी बीज संरक्षण समिति ने किसानों के साथ मिलकर इन्हें सहेजने की योजना बनाई है। इस बीज संरक्षण समिति की कार्य को बीज मित्र की मदद से पूरी की जाएगी। महज 15-20 साल पहले तक जो जवा फूल, बादशहभोग, दुबराज, विष्णु भोग, लुचई, लायचा, गडुवन, श्रीकम्भ, लोकनी माझी, रेडराइस, कुबरी ममहानी



जैसी देशी धान की किस्में छत्तीसगढ़ राज्य की पहचान थी। परंतु बढ़ते मांग को पूरा करने लिए अधिक पैदावार लेने की

हैं। यदि कहें कुछ किसान के पास हैं तो वो सीमित क्षेत्र में उगा रहे हैं। इसे गंभीरता से लेते हुए इस साल समृद्ध देशी बीज संरक्षण

समिति नवागढ़ ने इन्हें सहेजने का बीड़ा उठाया है तथा हर जिले में एक देशी बीज उत्पादन केंद्र स्थापित किया जाएगा। देशी बीज संरक्षण समिति के संस्थापक अध्यक्ष किशोर राजपुत ने बताया कि समिति के सदस्यों ने छत्तीसगढ़ राज्य के अलग, अलग जिलों में जाकर वहां के वातावरण में उगने वाले पारंपरिक व गुणवत्ता युक्त किस्मों की पहचान करनी शुरू की हैं। उन किसानों के पास जो देशी धान के बीज हैं। उनको लेकर खेत पर रोपा लगाया जाएगा। फसल जैसे ही तैयार हुई तो उसके बीज सहेजे जाएंगे। तथा समिति देशी धान की पैदावार लेने किसानों को प्रोत्साहित किया जाएगा।

## प्राकृतिक तत्वों से भरपूर और लागत कम

कृषि विशेषज्ञ और किसान देवी प्रसाद वर्मा ने बताया कि देशी धान की खेती और बीज उत्पादन के लिए रासायनिक खद की जरूरत नहीं पड़ती है इसलिए तो इसमें स्टार्च की मात्रा हाई ब्रीड धान से भी अधिक होती है। इसके अलावा देशी धान की बालियों में छोटा व पतला दाना है लगता है जो प्राकृतिक तत्वों से भरपूर होता है। साथ ही साथ धान की खेती करने के लिए बाजार पर निर्भरता नहीं होती है और नई वैरायटी की तुलना में इसका उत्पादन लागत कम आती है।

## कलेक्टर ने की वर्मी कम्पोस्ट उत्पादन एवं विक्रय की समीक्षा

जोहार छत्तीसगढ़-  
बेमेतरा।

प्रदेश सरकार की गोधन न्याय योजना आज सबसे लोकप्रिय योजना का रूप ले चुकी है, इससे ग्रामीण एवं शहरी इलाकों में गोपालकों को आमदनी का अतिरिक्त जरिया मिला है। कलेक्टर ने कल गोधन न्याय योजना के अन्तर्गत खरीदे गये गोबर से वर्मी कम्पोस्ट का निर्माण और उठाव के संबंध में जनपद पंचायत के मुख्य कार्यपालन अधिकारियों एवं नगर पालिका, नगर पंचायत के सीएमओ से जानकारी ली। उन्होंने खाद का सतत रूप से उठाव जारी करने के निर्देश दिए। बैटक में कलेक्टर ने कहा कि शासन द्वारा प्राप्त लक्ष्य के अनुरूप गौठानों में गोबर खरीदी एवं वर्मी कम्पोस्ट का निर्माण करायें। समीक्षा बैठक के दौरान कुछ नगर पंचायतों में वर्मी कम्पोस्ट के निर्माण और उठाव कार्य में धीमी प्रगति पर अप्रसन्नता व्यक्त की। कलेक्टर ने कृषि



विभाग के उप संचालक को वर्मी कम्पोस्ट के उत्पादन एवं उठाव की मॉनिटरिंग करने के निर्देश दिए। बैटक में अधिकारियों ने बताया कि बेमेतरा जनपद पंचायत के अन्तर्गत कुल 94 गौठान स्वीकृत किए गये हैं जिसमें से 66 गौठान निर्माण पूर्ण कर लिये गये हैं। विकासखण्ड साजा के अन्तर्गत 121 गौठान स्वीकृत है जिसमें 98 पूर्ण हैं, विख नवागढ़ के अन्तर्गत स्वीकृत गौठान 95 जिसमें 61 पूर्ण हैं। विख बेरला के अन्तर्गत 90 गौठान स्वीकृत है जिसमें 58 पूर्ण हैं। जिले के चयनित गौठानों में आजीविका मूलक गतिविधियों

तथा स्व.सहायता समूह द्वारा किये जा रहे मछली पालन, मृगी पालन, अण्डा उत्पादन, मशरूम उत्पादन, दोना पत्तल निर्माण आदि की जानकारी ली और आवश्यक निर्देश दिए। कलेक्टर ने कहा कि गौठान को आजीविका के तौर के रूप में विसित करें। आने वाली वारिश सोजने के दौरान बाड़ी विकास के अन्तर्गत साग सब्जी का उत्पादन कर महिला समूह की आय में वृद्धि करें। उद्यानिकी विभाग द्वारा बाड़ी विकास के अन्तर्गत सब्जी बीज उपलब्ध कराने के निर्देश दिए।

## सेवानिवृत्ति पर मार्कफेड के सहायक प्रबंधक के आर नायक को दी गई भावपूर्ण विदाई

जोहार छत्तीसगढ़-  
महासमुंद।

मंगलवार देर शाम स्थानीय जिला विपणन संघ कार्यालय परिसर श्रीमत् चरित मानस की चौपाईयां और काव्य की पंक्तियों से गुंजायमान था। मौका था सहायक प्रबंधक के आर नायक के सेवानिवृत्ति पर विदाई का। नायक फेडरेशन में 41 साल सेवा देने के बाद 31 मई को सेवानिवृत्त हुए। उनके सम्मान में विभाग द्वारा विदाई समारोह का आयोजन रखा गया था। वे अपने सेवा के दौरान के खटे मोटे अनुभवों को श्रीराम चरित मानस की चौपाईयां और काव्य की पंक्तियों से अभिव्यक्त कर रहे थे। यह कार्यक्रम लोक से हटकर हुआ। नायक को विदाई देने उनके साथ पूर्व में काम किए दूर, दराज के कर्मचारी बड़ी संख्या में पहुंचे थे। जिला विपणन अधिकारी राहुल अंडसकर एवं तत्कालीन जिला विपणन अधिकारी जयदेव सोनी, फेडरेशन



कर्मचारी संघ अध्यक्ष किशोर चंद्रा, उपाध्यक्ष काहा सिंह ठाकुर आदि अधिकारी-कर्मचारियों ने नायक के कार्यों एवं व्यवहार की सराहना करते हुए उनके सुदीर्घ जीवन एवं उज्वल भविष्य की कामना की। अधिकारी-कर्मचारियों ने शॉल श्रीफल और स्मृति चिन्ह भेंटकर उनका सम्मान किया। इस मौके पर नायक ने

कर्मचारी संघ को 5100 रुपए देने की घोषणा की। कार्यक्रम का संचालन किशोर चंद्रा ने किया। नायक ने शासकीय सेवा के दौरान मिले प्रत्यक्ष-अप्रत्यक्ष सहयोग के लिए और विदाई समारोह में उपस्थित समस्तजनों के प्रति आभार प्रकट किया। तत्कालीन जिला विपणन अधिकारी जयदेव सोनी का मुख्यालय स्थानांतरण

शासकीय अधिकारी-कर्मचारियों में एक और संस्कार होता है। वह है विदाई। नायक की विदाई का पिता पुनीराम नायक, उनकी धर्मपत्नी शैला नायक, सुपुत्र द्वय सहायक प्राध्यापक डॉ. योगेश नायक, अभिषेक नायक के अलावा उनकी 6 साल की पोती शिवन्या भी साक्षी बनीं। नायक ने कार्यक्रम पश्चात उपस्थित समस्तजनों को पुस्तक स्तोत्रलावली भेंट की।

इस अवसर पर सहायक लेखा अधिकारी युनिशा अजय, फ ड प्रभारी हितेश शर्मा, लेखापाल आकाश जांगड़े, जॉन से इरदेश साहू, बलराम वर्मा, रेवामर साहू, किशोर निर्मलकर, कुरुद भाटा से नोबे साहू, बकतरा लखौली से कुंजलाल चंद्राकर, हर्ष चंद्राकर, धान संग्रहण केंद्र महासमुंद से कान्हा ठाकुर, जहीब खान, राजेंद्र चंद्राकर, चोवामर साहू, गणेशराम साहू, जिला कार्यालय से जितेंद्र राव, लक्ष्मी छबड़, गोपी, ईश्वरी कन्नौज, युगल किशोरी पंडेय आदि समस्त अधिकारीकर्मचारी उपस्थित थे।